



奋斗百年路 启航新征程

04

甘肅日報

2021年7月1日 星期四
责任编辑 赵春燕 版式 边强

热烈庆祝中国共产党成立100周年·特刊

党史如明灯,照亮前行之路;党史如号角,激发奋进之力。在奋进新征程的历史性时刻,康巴大地处处涌动着党史学习教育热潮。一次次激荡心灵的集中学习、一场场热气腾腾的党史宣讲、一幕幕鲜活生动的红色教育……从机关到企业、从社区到农村、从学校到军营、从线上到线下,真理光芒在闪烁,思想共识在凝聚。围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”,全州广大干部群众从百年党史中汲取智慧力量,变初心为恒心,化激情为动力,汇聚起奋力推动高质量发展和长治久安的澎湃力量。

将初心融入血脉 把使命扛在肩上

我州扎实推进党史学习教育纪实

◎甘日日报见习记者 周燕 文/图

高起点开局 高标准推进

今年2月20日,全国党史学习教育动员大会召开后,州委立即召开常委会议传达习近平总书记重要讲话精神;3月1日,全省党史学习教育动员大会结束后,州委接续召开全州党史学习教育专题会议进行安排部署;3月2日,召开州委党史学习教育领导小组第一次会议,随后又陆续召开州“四套班子”联席会、州委党建工作会、州委理论学习中心组专题学习(扩大)会等会议,与中心工作统筹谋划、一体推进,吹响党史学习教育的号角,擂响接续奋斗的战鼓。

州委党史学习教育领导小组紧跟党中央和省、州委决策部署,迅速制定《关于在全州开展党史学习教育的实施方案》,从实从细抓好组织实施。

“我们牢记习近平总书记关于‘坚持分类指导,明确学习要求、学习任务,推进内容、形式、方法的创新’要求,制定实施方案和总体安排,根据工作需要动态调整完善,细化分解15项具体任务,确保学习教育务求实效。牢记习总书记关于‘要坚决克服形式主义、官僚主义’的要求,将党史学习教育与相关专项督导相结合。州委组建10个巡回督导组,从5月开始对18个县(市)、131个州级部门开展了第一轮集中巡回督导,有力推动全州党史学习教育高标准高质量开展。”州委党史学习教育领导小组办公室相关负责人向记者介绍。

人不率则不从,身不先则不信。州委班子率先垂范,州委召开理论中心组百年党史专题学习(扩大)会议,举办“从党史中汲取斗争精神”专题学习和县处级领导干部读书班,州“四套班子”主要领导带头抓学习、提认识、谈体会,州级党员领导干部通过专题辅导、座谈交流、实践体验、专题党课等方式示范带动学习,州领导学在前、走在前、干在前,引领全州党史学习教育向纵深推进。

“要以党史学习教育为载体,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,做到忠诚、担当、奉献、智慧,缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高,提高履职能力,展现良好作风,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,在促进区域协调发展、实现共同富裕生动实践中留下浓墨重彩的一笔。”6月3日,州委书记沈阳在浙江省援川工作队甘孜分队专题培训班上作专题党课报告,他勉励援州干部人才要全面贯彻习近平总书记关于东西部协作和对口支援工作的重要论述精神,坚定理想信念,不辱神圣使命,从“长征精神”“老西藏精神”“两路精神”中传承红色基因,汲取奋进力量,携手甘孜各族干部群众共同谱写贯彻新发展理念、谱写高质量发展



干部群众聆听脱贫攻坚故事。



党员干部在红军飞夺泸定桥纪念馆参观学习。

展新篇章。

一场宣讲报告会,就是一次知史鉴今、观照未来的思想洗礼,就是一次砥砺初心、牢记使命的思想动员。

由政治素质好、理论水平高、宣讲能力强的领导干部,党史研究领域的专家学者、高校理论教师,实际工作部门的同志,以及具有理论基础和创新精神的青年干部、“五老”和英雄模范代表“整装集结”,组成的州委宣讲团,分为14个分团,分赴各县(市)各行业部门开展宣讲。州直工委、州教育工委、州卫健委党委、州国资委、州林草局党委负责组织开展本系统的宣讲工作,推动党史学习教育在全州掀起新高潮。

我州围绕“对内凝聚合力激发斗志、对外扩大影响展示形象”,从“甘孜好人”、道德模范、致富能手等先进典型中遴选30名“红色文化金牌讲解员”,组建红色讲解队伍,确保红色讲解“不走调”“不串色”。

泸定红色基地现场课,“红心向党”班队课、红色影视思政课、红色故事分享课、红色主题音乐课在中小学校全面铺开。“红色”,成为师生立德树人的鲜活底色。

康定市举办以“学党史、强信念、跟党走”为主题的优秀红色影片公益展映活动,以“大荧幕”讲“红色故事”。开展以“忆峥嵘、话党史”为主题的主题分享课、红色主题音乐课在中小学校全面铺开。

同时,邀请“老党员、老战士、老干部、党校教师”组建党史专题宣讲团,以送教上门的方式,将“五史”知识送到各镇(乡、街道)、社区、村、田间地头、虫草山、群众家门口。

“走出去”讲述红色故事,“敞开门”分享革命经历,“坐下来”感悟历史变迁……我州统筹川藏线千里文明走廊、藏羌彝文明走廊创建工作,将党史学习教育内容与脱贫攻坚、民族团结、红军在甘孜、社会主义核心价值观、惠民政策、村规民约等内容相结合,打造党史文化墙景观700余处。

同时,注重立足地域实际、行业特点和受众需求,持续开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育、“感党恩、爱祖国、守法治、奔向现代化”“爱国爱教爱家乡”主题教育、“五史”宣传、党史学习教育专题宣讲“脱贫攻坚甘孜故事”巡回讲述等活动6100余场次,覆盖农牧民群众65万余人次,不断激励全州各族干部群众感恩奋进,砥砺前行。

用好红色资源 讲活红色故事

“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”5月24日,丹巴县甲居镇小巴旺村村民正在排练自编舞蹈

康定市姑咱镇若吉村,全国劳模周易洪正在用快板向大家宣讲。

铿锵有力的快板、慷慨激昂的说唱,周易洪用通俗易懂的语言,生动明快的节奏,将党史知识带到基层党员干部身边,给大家上演了一场精彩绝伦的快板“盛宴”。

党史学习教育开展以来,我州深入推进党史宣讲,把党史学习教育与文艺创作、演讲比赛、主题征文、挑战答题、主题实践等活动相结合……全州各县(市)各部门不断创新载体、丰富形式、拓宽宣传阵地,打造生动鲜活学习教育载体,让党史学习教育热起来、实起来、活起来。

我州围绕“对内凝聚合力激发斗志、对外扩大影响展示形象”,从“甘孜好人”、道德模范、致富能手等先进典型中遴选30名“红色文化金牌讲解员”,组建红色讲解队伍,确保红色讲解“不走调”“不串色”。

泸定红色基地现场课,“红心向党”班队课、红色影视思政课、红色故事分享课、红色主题音乐课在中小学校全面铺开。

康定市举办以“学党史、强信念、跟党走”为主题的优秀红色影片公益展映活动,以“大荧幕”讲“红色故事”。开展以“忆峥嵘、话党史”为主题的主题分享课、红色主题音乐课在中小学校全面铺开。

同时,邀请“老党员、老战士、老干部、党校教师”组建党史专题宣讲团,以送教上门的方式,将“五史”知识送到各镇(乡、街道)、社区、村、田间地头、虫草山、群众家门口。

“走出去”讲述红色故事,“敞开门”分享革命经历,“坐下来”感悟历史变迁……我州统筹川藏线千里文明走廊、藏羌彝文明走廊创建工作,将党史学习教育内容与脱贫攻坚、民族团结、红军在甘孜、社会主义核心价值观、惠民政策、村规民约等内容相结合,打造党史文化墙景观700余处。

同时,注重立足地域实际、行业特点和受众需求,持续开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育、“感党恩、爱祖国、守法治、奔向现代化”“爱国爱教爱家乡”主题教育、“五史”宣传、党史学习教育专题宣讲“脱贫攻坚甘孜故事”巡回讲述等活动6100余场次,覆盖农牧民群众65万余人次,不断激励全州各族干部群众感恩奋进,砥砺前行。

用好红色资源 讲活红色故事

“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”5月24日,丹巴县甲居镇小巴旺村村民正在排练自编舞蹈

《红军不怕远征难》。

巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥、翻越夹金山……戴着五星帽,背着大铁锅,拄着木拐杖……三位年过六旬的老人自编自演的舞蹈《红军不怕远征难》再现了当年艰苦卓绝的长征场景,赢得观众们拍手称赞。

挖掘红色资源,传承红色基因,是党史学习教育的重要任务。85年前,红军在丹巴县驻留了一年多,在这里建立了苏维埃政权,1000余名当地藏族群众参加了红军建立的第一支以少数民族命名的建制部队——藏民独立师,丹巴儿女捐粮捐物支援红军,为新生政权献出了宝贵生命。

“藏民独立师师部就在我甲居镇,我们村处处流淌着红色基因。”小巴旺村村支部书记降初拉姆自豪地说,“我们是听着红军故事长大的,我们这片土地被红军长征精神滋养,红色基因代代传。正是因为村民们发扬红军长征精神,藏汉一家亲的民族情怀,在党的带领下,我们逐渐过上了好日子,红色土地上结出了‘致富果’。致富不忘党恩,我们开展党史教育,利用身边丰厚的红色教育资源,让村民们懂得恩从何来、恩向谁报。”

泸定县红军飞夺泸定桥纪念馆,松柏苍翠,丰碑耸立。一批又一批的瞻仰者慕名而来,抚今追昔,重温革命历史,感悟思想伟力,赓续奋斗精神。

每一次向历史回眸,都是一次精神洗礼。我州推出多条精品红色旅游线路,随着党史学习教育的深入开展,红军飞夺泸定桥纪念馆、泸定桥、丹巴甲居藏民独立师博物馆、甘孜朱德总司令和五世格达活佛纪念馆等红色教育基地成为“打卡地”。

我州把红色资源作为党史学习教育的生动课堂和有效阵地,以飞夺泸定桥的“东线”、甘孜会师的“北线”、红二、六军团康南行军的“南线”为主,整理收集红军长征在甘孜和十八军进藏等史实资料,深挖朱德与格达活佛、红军在丹巴等红色故事,出版《红军长征在甘孜》教育读本,为党史学习教育注入更鲜活的本土元素。

为还原峥嵘岁月,我州推出“奋斗百年路·启航新征程”大型主题报道,组织州内媒体记者分赴全州各地,追寻红色记忆,采撷党史故事。开设“学党史·悟思想”“红色百宝”“奋斗百年”等专题专栏110余个,刊发各类稿件1.5万余条,点击总量超1100万。同时,组织14批76名中省主流媒体记者进州开展“今日中国”等重大主题采访,覆盖18个县(市),首发涉州稿件4900余条。

我州还整合康定、泸定、丹巴红色资源和特色点位,串点成线打造红色精品教学线路,深化与四川长征干部学院各分院的合作,形成南接凉山、东连雅安、北通阿坝的川西红色党性教育精品大环线。深化“党的民族政策惠泽康巴大地”“两路精神引领涉藏地区发展新征程”等主题课程,录制《红色甘孜》《大会议》等纪录片,制作《飞夺泸定桥》实景剧,推出《我们的100年》《红军在甘孜》等专题党课,将红色教育纳入各类培训班次或设置专题班次进行学习,开展入党宣誓1200余场次、讲党课1400余场、优秀党课1700余场,让革命精神在党员干部心中生根发芽、在实际生活中践行运用。

我州还整合康定、泸定、丹巴红色资源和特色点位,串点成线打造红色精品教学线路,深化与四川长征干部学院各分院的合作,形成南接凉山、东连雅安、北通阿坝的川西红色党性教育精品大环线。深化“党的民族政策惠泽康巴大地”“两路精神引领涉藏地区发展新征程”等主题课程,录制《红色甘孜》《大会议》等纪录片,制作《飞夺泸定桥》实景剧,推出《我们的100年》《红军在甘孜》等专题党课,将红色教育纳入各类培训班次或设置专题班次进行学习,开展入党宣誓1200余场次、讲党课1400余场、优秀党课1700余场,让革命精神在党员干部心中生根发芽、在实际生活中践行运用。

州公安局组织全体民警开展“我为群众办实事”党员无偿献血志愿服务活动;共青团甘孜县委召开暑期实践动员大会,鼓励高三毕业生在暑期做一件有意义的事,解决22名毕业生暑期实习岗位和招募30名2021年4月甘孜山文化旅游节讲解志愿者……

向历史寻经验,向历史求规律,向历史探未来。站在新的历史起点,百年大党温故知新再出发,新时代的甘孜州也正以昂扬的姿态,勇担使命任务努力开创新局。

6月11日,党史学习教育省委第二巡回指导组组长、省政协常委、省政协经济委员会主任杨冬生在听取我州党史学习教育工作开展情况汇报后指出,甘孜州党史学习教育做到组织领导工作部署、红色资源挖掘利用、创新载体营造氛围、民生实事措施精准、学以致用推动工作“五个到位”,具有行动迅速、部署周密、形式丰富、亮点突出等特点,取得了阶段性成效。

在抓好党史学习教育的同时,我州立足川西北生态示范区定位,坚持稳中求进工作总基调,在危机中育先机、于变局中开新局。围绕确保“十四五”开好局、起好步,全力以赴稳增长促发展,主要经济指标中有9项增速达到两位数,2项增速排名全省前列,新开工建设重点项目22个,“五一”小长假累计接待游客114.6万人次,实现综合收入12.6亿元,64个A级景区实现门票收入1160余万元,均创历史新高,经济发展实现“开门红”。

穿越百年风雨,一堂堂深刻的“党史课”,揭示历史背后的道理逻辑,引领全州党员干部群众更加深刻地理解中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。

百年华章铸辉煌,崭新伟业已开启。用真理的光芒照亮前进的方向,康巴儿女温故知新再出发,将初心融入血脉、把使命扛在肩上,将以更加昂扬的姿态,以党史学习教育成效推动团结富裕和谐美丽社会主义现代化甘孜建设,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

学史力行 为群众办实事办好事解难事

行程万里,初心如一。随着党史学习教育在我州深入开展,全州党员干部始终坚持学有所思、学有所悟、学有所得,把学习党史作为推动工作前进的自觉遵循,切实增强为民服务宗旨意识。

全州各级各部门将“我为群众办实事”实践活动贯穿学习教育全过程,聚焦就业、收入、教育、社保、医疗、住房、养老等民生领域突出问题,为群众办实事、解难题,州委州政府各项惠民政策,出台一批有利于巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的政策举措,实施一批为民惠民便民的项目工程,解决一批群众“急难愁盼”问题。

据了解,州委常委会确定10件“急难愁盼”民生实事,州政府确定30件民生实事,全州各级党委(党组)确定为办实事4000余件。在此基础上,我州深化大渡河、金沙江、雅砻江流域253个乡村振兴示范村创建成果,扎实推进丹巴“6·17”山洪泥石流灾后恢复重建,足额兑现孤儿最低生活保障金,完成8000人次涉旅从业人员全员培训和持证上岗,推进康定、理塘、稻城城市供暖工程,千方百计解决民生热点难点问题。目前,全州已成立为民办实事工作小分队100余支,已办结和正在办理的为民办实事2000余件。

自党史学习教育开展以来,理塘县积极践行全心全意为人民服务的宗旨,把党史学习教育同解决实际问题结合起来,把学习成效转化为工作动力。围绕“最多跑一次”的目标,按照“一窗受理、集成服务”要求,打造“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的政务服务新模式,加力推进“一事一评、一次一评”制度,提高了网办率。该县公安局设立“引导